
  COMUNE DI PITIGLIANO 
Gruppo consiliare:  

INSIEME PER PITIGLIANO 

All’Assessore al Cultura 

Irene Lauretti 

 

INTERROGAZIONE 

OGGETTO: Gestione musei 

 

 

PREMESSO 

 

che nel consiglio comunale del 29 maggio 2023 all’interrogazione sull’ apertura a 

singhiozzo dei Musei Civici di Pitigliano, l’Assessore, con ampie e puntuali 

argomentazioni, rassicurò lo scrivente gruppo e tutto il Consiglio Comunale che 

“l’emergenza musei”, causata dalla stesura del contratto con l’attuale gestore, era ormai 

conclusa e che il servizio era già ripreso nella sua regolarità. Con grande disponibilità e 

cortesia invitò i consiglieri a visitare più spesso i musei. 

 

CONSIDERATO 

 

 

che nei giorni scorsi l’Amministrazione ha proceduto alla disdetta del contratto con il 

gestore per ripetute disfunzioni del servizio. 

 

 

CHIEDIAMO 

- come è stato possibile arrivare a questa determinazione dopo oltre 6 mesi, 

nonostante i disservizi più volte segnalati senza mai portare all’attenzione degli utenti 

e del Consiglio Comunale una tale situazione.  

 

 

- se è prevista un’azione di rivalsa sul gestore del servizio. 

 

 

- chiediamo, infine, se il personale addetto al servizio è stato regolarmente assunto e 

garantito nei diritti previsti 

 

 

Chiediamo di inserire l’interrogazione all’ordine del giorno del prossimo consiglio comunale. 
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Pitigliano, 22 novembre 2023 

Inviata via PEC 



 

COPIA 

 

      COMUNE DI PITIGLIANO 
                  (Provincia di Grosseto) 

 
Verbale di deliberazione 

CONSIGLIO COMUNALE 
 

Delibera n. 74 del 30/11/2023 
 
Oggetto: Interrogazione Gruppo consiliare "Insieme per Pitigliano" prot. n. 8767 del 23.11.2023 ad oggetto: 

"Gestione Musei 
                      
                      

 
L’anno   duemilaventitre e questo dì trenta del mese di novembre alle ore 18:45 in Pitigliano nella 

Sala delle adunanze posta nella sede Comunale, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta 

straordinaria per trattare gli affari posti all’ordine del giorno. 

Presiede l’adunanza il Signor Gentili Giovanni - Sindaco 

 

Componenti      Qualifica Presenti  Assenti  

Gentili Giovanni Sindaco s  

Celata Alessio Consigliere s  

Celata Piero Alberto Consigliere s  

Ceppodomo Marco Consigliere s  

Elmi Claudia Consigliere s  

Falsetti Serena Consigliere s  

Lauretti Irene Consigliere s  

Polidori Alessandro Consigliere  s 

Ulivieri Massimo Consigliere  s 

Camilli Pier Luigi Consigliere s  

Celata Emilio Consigliere  s 

Gorini Francesco Maria Consigliere s  

Testa Mario Consigliere s  

 

                                                                                    Presenti 10            Assenti 3 

 
Partecipa la sottoscritta Federica Ambrogi Segretario del Comune incaricato della redazione del 

verbale. 

Il Presidente riconosciuta la validità del numero legale degli intervenuti per poter deliberare, 

dichiara aperta la seduta. 

La seduta è pubblica 



Il consigliere Camilli legge l’interrogazione prot. n. 8767 del 23.11.2023 ad oggetto: “gestione Musei” che si allega al 

presente atto quale parte integrante e sostanziale. 

Risponde l’assessore Lauretti la quale comunica che per quanto concerne l’esecuzione del contratto questa è stata 

costantemente monitorata tant’è che ci sono state ripetute segnalazioni di disservizi puntualmente contestati, disservizi 

per i quali abbiamo chiesto al gestore tempestivamente di provvedere. Essi hanno determinato a fine stagione un 

risultato non troppo positivo della gestione che ha portato il concessionario a formulare una richiesta di supplemento del 

contributo non accoglibile, in quanto questa possibilità non è prevista trattandosi di una concessione. L’aggiudicatario 

ha in seguito richiesto di modificare la tempistica di fatturazione con cadenza più breve, richiesta anch’essa non 

accoglibile viste le condizioni contrattuali, poiché è evidente che cambiare le condizioni della gara in corso d’opera 

sarebbe stato scorretto nei confronti degli altri partecipanti al bando. 

Il diniego delle richieste fatte dal gestore lo ha portato di conseguenza a manifestare l’intenzione di non volere 

proseguire il rapporto con il nostro ente per la gestione dei musei. Di questa situazione l’Amministrazione ha preso atto.  

Da ora in poi si procederà ad una rivalutazione in toto della modalità di gestione del servizio abbracciando il più ampio 

ventaglio di possibilità. Stiamo avviando con il personale amministrativo e la direttrice una riflessione relativa alla 

gestione affinchè i musei possano essere riaperti regolarmente la prossima primavera come era previsto. 

In ordine al secondo punto dell’interrogazione l’Assessore precisa che le azioni di rivalsa sono in fase di valutazione. 

Infine, in relazione all’ultimo punto, l’Assessore fa presente che a proposito del personale risulta che sia stato 

regolarmente assunto dal concessionario e garantito dei diritti. Le due unità di personale assunte sono soggetti che 

hanno le qualifiche richieste dal bando per operare nel tipo di servizio richiesto e, a quanto sappiamo, l’inquadramento è 

stato corretto. 

Visto che è interesse dell’Amministrazione che le condizioni dei lavoratori vengano rispettate e tenuto conto che il 

tenore delle interrogazioni non dovrebbe essere di natura esplorativa, l’Assessore invita l’opposizione a comunicare se è 

a conoscenza di eventuali circostanze diverse e di farlo presente a tutti quanto prima, nelle sedi opportune. 

Il consigliere Camilli prende atto delle discussioni con la società rilevando però che i cittadini hanno trovato chiusi i 

musei senza che da nessuna parte fosse scritto della chiusura. E questo è un fatto. Per quanto concerne la rivalsa nei 

confronti del gestore, questa sarà una scelta dell’Amministrazione anche se ritiene che ci sia stato un danno 

all’immagine al Comune di Pitigliano. Fa poi un’ultima raccomandazione riguardo alla questione dei lavoratori, 

chiedendo, come opposizione, che sia l’assessore ad attivarsi per indagare. Come Minoranza dichiara di non essere a 

conoscenza di nulla in proposito, ma siccome la società era stata inadempiente, chiede se lo sia stata anche nei confronti 

del personale. Prende atto, quindi, che non risulta nulla a nessuno. 

 

Alle ore 20:10 esce l’assessore Celata Alessio, pertanto il numero di componenti presenti è 9. 

 



Il presente verbale viene letto, approvato e sottoscritto 

F.to Il Presidente 
Gentili Giovanni 

 
_______________________ 

F.to Il Segretario Comunale 
Federica Ambrogi 

 
_____________________ 

 

ATTESTAZIONE DI INIZIO PUBBLICAZIONE 
Copia della presente deliberazione viene pubblicata all’Albo on line nel sito istituzionale dell’ente ai sensi dell’art.32  
L.69/2009 e s.m. dal 07/12/2023          al 22/12/2023              al n. 1630       del Registro delle Pubblicazioni 

 

IL SEGRETARIO COMUNALE 

F.to Federica Ambrogi 

                                                                          
________________________ 

 

ESECUTIVITA’ 

La presente deliberazione è divenuta esecutiva in data       essendo trascorsi 10 giorni dalla sua 

pubblicazione all’albo Pretorio. 

❑ La presente deliberazione è stata dichiarata immediatamente eseguibile con separata votazione per 

motivi di urgenza. 

 

Pitigliano lì _______________     F.to Il Segretario Comunale 

Federica Ambrogi 
       

      ___________________________ 
 

 

 

 

 

 

Copia conforme all'originale per uso amministrativo 

Il Segretario Comunale 

Federica Ambrogi 

Lì ................... 

 
Firma sostituita da indicazione a mezzo stampa ai sensi dell’articolo 3, comma 2 del D.Lgs n.39/1993 

 


